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Реферат У статті розглянуто основні властивості базиліка та її вплив на організм людини. 

Проведено систематичний огляд сучасної спеціалізованої літератури та актуальних наукових 

даних. Вказано хімічний склад та харчову цінність продукту, розглянуто використання базиліку 

в різних видах медицини та ефективність його застосування при різних захворюваннях. Окремо 

проаналізовано потенційно несприятливі ефекти базиліка на організм людини за певних 

медичних станів та захворювань. Розглянуто наукові основи дієт із його застосуванням. 
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Корисні властивості 

Таблиця 1. Хімічний склад базиліка (За даними Їжа + ). 

Основні речовини (г/100 г): Свіжий базилік [1] 

Вода 92,06 

Вуглеводи 2,65 

Цукор 0,3 

Харчові волокна 1,6 

Білки 3,15 

Жири 0,64 

Калорії (Ккал) 23 

Мінерали (мг/100 г):  

Калій 295 

Натрій 4 

Фосфор 56 

Кальцій 177 

Магній 64 

Залізо 3,17 

https://edaplus.info/composition-calorie/basil-greens.html
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Марганець 1,148 

Цинк 0,81 

Мідь 0,385 

Вітаміни (мг/100 г):  

Вітамін С 18 

Вітамін РР 0,902 

Вітамін Е 0,8 

Вітамін В6 0,155 

Вітамін В2 0,076 

Вітамін В1 0,034 

Крім вітамінів і мікроелементів, у листі базиліка міститься кілька біологічно активних сполук, у 

тому числі евгенол, урсолова кислота, β-каріофілен, ліналоол, 1,8-цинеол та ін. Евгенол з них 

вважається основним біологічно активним метаболітом, хоча фітохімічний склад складний і 

може змінюватись в залежності від цілого ряду умов. Крім того, базилік включає і безліч інших 

потенційно активних вторинних метаболітів – фенілпропаноїди (метилугенол, розмаринова 

кислота), монотерпени (озимен), сесквітерпени (гермакрен) – які можуть як самі по собі, так і 

синергічно покращувати терапевтичні характеристики базиліка. 

Лікувальні властивості 

У системі традиційної медицини Південної Азії базилік застосовується щонайменше трьох 

тисячоліть. За цей час він придбав репутацію багатофункціональної цілющої рослини, яку в 

сучасному світі перевіряють і перевіряють ще раз дослідники і практикуючі лікарі. За останнє 

десятиліття були підтверджені множинні терапевтичні ефекти базиліка: адаптогенні, 

антимікробні, протизапальні, кардіо- та гепатопротекторні, імуномодулюючі, метаболічні 

протиракові, антиоксидантні, радіозахисні, антидіабетичні, спазмолітичні. 

Базилік, завдяки унікальній комбінації фармакологічних характеристик, здатний справлятися зі 

стресом різної природи: 

 фізичним – знімаючи напругу від тривалих фізичних навантажень, впливу холоду та 

надмірного шуму, 

 хімічним – захищаючи органи та тканини від промислових забруднювачів та важких 

металів, 

 метаболічним – нормалізуючи рівень глюкози в крові, артеріальний тиск та рівень 

ліпідів, 

 психологічним – позитивно впливаючи на пам'ять та когнітивні функції, знімаючи 

тривожність, виявляючи антидепресантні властивості. 

Систематичне вживання базиліка знижує ризик гострого порушення кровообігу в головному 

мозку та запобігає його можливим ускладненням. [2] 

Трава захищає нейрони від пошкоджень, запобігає їх загибелі, відновлюючи поведінкові та 

когнітивні функції. [3] Завдяки листю базиліка активізуються пізнавальні процеси та 

зміцнюється пам'ять, покращується нервово-м'язова координація. [4,5] 

Екстракти базиліка перешкоджають утворенню тромбів, виявляючи судинорозширювальну дію, 

що можна ефективно використовувати в лікуванні серцево-судинних захворювань. [6] Також 

вони попереджають ураження клітин міокарда при інфаркті. [7] 
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Олія рослини проявляє антибактеріальну активність щодо стафілококу, сальмонели, кишкової 

палички [8] , посилюючи дієвість антибіотиків. Також базилічна олія здатна пригнічувати 

активність трихомонад (збудників трихомонозу) та лямблій. 

В експерименті «in vitro» (у пробірці) виявлено антивірусну активність щодо збудника вірусної 

діареї [9] , а також щодо ДНК-РНК-вірусів, ентеровірусу 71 (EV71) вірусу герпесу (HSV), 

гепатиту В, аденовірусу (ADV) . [10] Ефективність демонструють як неочищені водні та 

етанольні екстракти базиліка, так і виділені складові: апігенін, ліналоол та урсолова кислота. 

Завдяки дії жасминової та арахідонової кислот, базилік виявляє протизапальні властивості. 

Останні десятиліття добре (з урахуванням сортових відмінностей) вивчена «в пробірці» 

антиоксидантна активність спиртових екстрактів рослини. [11] Завдяки здатності захищати 

клітини печінки від пошкодження базилік поводиться як гепатопротектор. Експерименти на 

тваринах показують, що ефірна олія рослини зупиняє цироз печінки, блокуючи вплив 

гепатотоксинів. [12] 

Бебетулінова кислота, що міститься в базиліці, виявляє протипухлинні властивості. Завдяки їй, 

а також ще десятку компонентів ефірна олія рослини в лабораторних пробірках знищує ракові 

клітини шийки матки, клітини епітеліальної карциноми горла людини [13] , а водно-спиртові 

екстракти рослини демонструють антимеланомну активність в експериментах на мишах. [14] 

Олія базиліка усуває спазм бронхів та виявляє помірний седативний ефект, знижуючи 

збудливість кашльового центру нервової системи. З урахуванням того, що олія базиліка також 

має протизапальну, секретолітичну (відхаркувальну), антисептичну дію, демонструє 

антигрибкову та антивірусну активність щодо аденовірусів, що викликають гострі респіраторні 

захворювання, рослинний компонент розглядається як комплексний та багатофункціональний 

засіб у позбавленні та від симптомів. хвороб дихальних шляхів у дітей [15] 

Вже сьогодні дослідники розглядають можливість використовувати виражений 

антиоксидантний потенціал базиліка для створення багатоцільових ліків від діабету, ожиріння 

та окислювального стресу. [16] 

У медицині 

Олія базиліка входить до складу Бронхолітину як додатковий компонент. Основна дія 

препарату, спрямована на розслаблення гладкої мускулатури бронхів, зняття набряку слизової 

оболонки та пригнічення кашльового центру, обумовлено наявністю головних компонентів 

(глауцину та ефедрину), але й олія базиліка діє як посилюючий ефект засіб. 

Один із ключових компонентів ефірної олії базиліка – евгенол – давно і широко застосовується 

у стоматології. Він входить до складу цинкоксидевгенольного цементу і в цій якості 

використовується в ізолюючих прокладках, тимчасових пломбах, відбитковому матеріалі. 

Також евгенол включений до складу низки знеболювальних та антисептиків. 

Оскільки ефірні олії взагалі і базиліка зокрема надають активний вплив на діяльність нервово-

психічної та серцево-судинної систем, їх застосовують в аромотерапії при лікуванні дітей з 

вегетативною дисфункцією (у випадках ваготонії). У диференційованому підборі олії базилік 

рекомендується у варіанті вегетативної дисфункції, що супроводжується гіпотонією, страхами 

(тривожністю), труднощами при засинанні та при розумових навантаженнях. [17] 

У народній медицині 
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У рецептах народної медицини базилік з'явився ще у Стародавніх Індії, Єгипті та Греції. Не всі 

лікарі того часу визнавали цілющий потенціал базиліка – наприклад, давньогрецький 

фармаколог та військовий лікар Педаній Діоскорид не бачив у ньому особливої медичної 

цінності. Однак, за рідкісним винятком, представники стародавньої медицини активно 

включали цю траву в різні ліки. Причому найефективнішим у терапії тоді вважався базилік 

волосистий, хоча в рецептах зустрічаються й інші види рослини (дрібнолистий, городній, 

волокнистий). 

Застосовували рослину різними способами (харчування, аромотерапія, компреси) та в різних 

формах (сира трава, настій, сік, кашка, суміші, порошок сухих заготовок). 

 Вживання трави для харчування. При найпоширенішому варіанті застосування 

базиліка він повинен був допомагати з порушеннями серцево-судинної системи 

(причиною яких стали слиз і чорна жовч), а також – проблемами голови та нервової 

системи: вгамовувати біль, відкривати закупорки мозку та надавати йому сили. 

 Ароматерапія. Вдихання запаху трави теж мало поліпшувати роботу мозку, позбавляти 

страхів і неврозів, виводити зі стану сп'яніння. У такий же спосіб полегшували стан 

хворого при нежиті. 

 Компреси із кашки. Вважалося, що такі компреси сприяють дозріванню пухлини 

селезінки, при введенні у піхву – прискорюють місячні, а у поєднанні з маковим 

насінням – лікують запалення тестикул. 

 Сокотерапія. Пили сік базиліка (іноді з цукром) для того, щоб покращити роботу серця, 

знизити надлишкове слиновиділення, нормалізувати роботу легень. При зовнішньому 

застосуванні у вигляді очних крапель він міг допомогти у відновленні зору, а при 

закопуванні в ніс – у зупинці носових кровотеч та лікуванні епілепсії (падучої). При 

цьому слід зазначити, що сьогодні епілепсія, як правило, потрапляє в перелік 

захворювань, при яких базилік протипоказаний. 

 Лікування порошком базиліка. У суміші з медом порошок сухого базиліка вважався 

відмінним засобом для швидкого загоєння синців та синців. Іноді в лазні у комбінації з 

хною його прикладали до голови для зняття болючих відчуттів. А сумішшю рослинного 

порошку з воском та олією у вигляді компресів лікували і біль у статевих органах, і 

захворювання легень. 

На стику першого та другого тисячоліть нашої ери знаменитий Авіценна сумішшю базиліка та 

оцту рятував від подагри, а компресом тієї ж суміші усував місцеві запалення після укусів 

скорпіонів. Через півтисячоліття уславлений вірменський лікар Амірдовлат Амасіаці, при дворі 

турецького султана використовував насіння базиліка в лікуванні зубних болів, виразки 

кишечника і проносів. Для профілактики зубного болю насіння рослини потрібно просто 

жувати кілька разів на рік – бажано в період проходження Сонцем зодіакального знака Овна. А 

як скріплюючий і противиразковий засіб краще підходило смажене насіння, запите водою. При 

цьому зловживати таким засобом, на думку цілителя, не слід, оскільки це призводило до 

проблем із пам'яттю у пацієнта. 

Сучасна народна медицина певною мірою зберегла давні традиції застосування базиліку. 

Сьогодні найчастіше його включають до складу засобів для загоєння ран (у тому числі – ясен, 

що кровоточать), усунення грибкових уражень, проявів нежиті, а також для лікування органів 

дихальних шляхів (при застуді, бронхіті, астмі). 

У центральній Азії траву у вигляді дистиляту застосовують при захворюваннях серцево-

судинної системи. У тюркській народній медицині для тих же цілей використовують листя 

рослини. 
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У деяких народів Європи (наприклад, у болгарській цілительській практиці) соком базиліка 

шляхом закопування знімають запалення зовнішнього та середнього вуха. Там же сік рослини 

при щоденному вживанні (обсязі 2 ст. л.) вважається дієвим протизаплідним засобом. 

У різних частинах світу засобами на основі базиліка коригують різні розлади шлунково-

кишкового тракту: проноси, запалення слизової оболонки кишечника та ін. 

Відвари, настої та дистиляти 

У домашньому лікуванні базилік найчастіше використовують у різних концентрованих формах: 

 Настої рекомендують готувати у термосах зі скляними колбами. Для слабшого настою 

суху траву – у пропорції 1 ч. л. на 250 мл окропу – витримують у термосі протягом 

півгодини. Для більш насиченого протягом години при закладанні 1 ст. ложки сировини. 

Таким настоєм потім полощуть горло при ангіні (2-3 рази на день), просочують марлю 

для компресів у разі отиту, п'ють по чверті склянки 3-4 рази на день при кашлі та 

запалення сечовивідної системи. 

 Відвар базиліка отримують зі склянки свіжого листя базиліка, залитого літром води. 

Після того, як вода закипить, сировина витримується на повільному вогні ще на чверть 

години і настоюється протягом 30-60 хвилин. Після остигання та проціджування відвари 

застосовуються для протирання інфікованих ран, полоскання ніг при підвищеній 

пітливості, прийому заспокійливої ванни при стресах та безсонні. У разі сечокам'яної 

хвороби відвар базиліка п'ють по півсклянки тричі на день. 

 Базилікова олія в домашніх умовах готують шляхом змішування соку рослини та 

оливкової олії в рівних частках з наступним повільним кип'ятінням суміші для 

випарювання води. Таку олію наносять на тіло при паралічах, вдихають при мігренях, 

закопують у вічі при виникненні гнійних запалень. 

 Дистилят рослини відомий як «базилічна горілка» (у Центральній Азії його називають 

«Аракі райхон») готується зі свіжого соку або густого насиченого настою. Сировину 

заливають у пароварку і кип'ятять, а потім після охолодження збирають конденсовані 

базилічні пари. (В Азії для отримання дистиляту зазвичай користуються мантоварками). 

Зібрану рідину п'ють 2-3 рази на день по 1-2 ч. л. для уповільнення прискореного 

серцебиття, вирівнювання ритмів та в цілому для лікування різних серцевих 

захворювань. 

У східній медицині 

Ключовою лікарською рослиною базилік вважається у давній терапевтичній системі народів 

Індії – аюрведі, що поєднує фізичні та духовні практики збереження та відновлення здоров'я. У 

рамках цього вчення базилік здатний значно збільшувати життєву енергію людини (Прану) за 

рахунок впливу на три фундаментальні доші, що змінюються (первинні елементи, що 

відповідають за розподіл енергій) – Пітту, Капху і Вату. Вважається що: 

 Базилік дозволяє збалансувати дошу Вогню та Води, але людям цього типу він не 

рекомендований, оскільки може призвести до надлишку енергії. 

 Рослина знижує енергію Капхи, видаляючи її з дихальних шляхів, і цим виліковує 

застуди, астму, кашель. 

 Вживання базиліка позбавляє від надлишків енергії Вати органи ШКТ, покращуючи 

процес травлення та всмоктування поживних речовин. При явному дисбалансі Вати 

базиліком лікують кандидоз та геморой. При збільшенні цієї енергії рекомендують 

застосовувати відвари та порошки для вдихання. Але підвищена концентрація 

рослинного засобу може призвести до збудження та спровокувати жадібність. 
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Складне регулювання балансу енергій з часом призвело до створення розгорнутої 

терапевтичної практики, в якій базилік представлений багатофункціональним цілющим 

засобом. Сьогодні екстрактами листя рослини лікують бронхіт, ревматизм, гіпертермію, 

епілепсію, астму, задишку, гикавку, кашель, гематологічні захворювання, паразитарні інфекції, 

невралгії, головний біль, рани, запалення, захворювання порожнини рота. Сік листя закопують 

при болях у вухах. Трав'яний настій використовують для лікування шлункових та печінкових 

розладів, а коріння та стебла – для лікування укусів комарів та змій. 

У наукових дослідженнях 

Завдяки репутації перевіреної цілющої рослини базилік (його частини та похідні) останнім 

часом вивчається дуже активно. Дослідження проводяться і в пробірці (in vitro), і на тваринах, і 

на людях, проте частка експериментів за участю людини помітно менша. При цьому, якщо 

оцінювати спектр інтересів вчених, то дослідників найчастіше цікавить вплив базиліка на 

метаболічні розлади, імунітет та нейрокогнітивні функції людини. 

Метаболічні порушення 

У дослідженнях різних років перевірявся вплив базиліка (30 мл соку, 300 мг екстракту, 2 г 

порошку листя) на різні метаболічні порушення, пов'язані з діабетом 2-го типу, вимірюванням 

рівня глюкози в крові, показників ліпідів, артеріального тиску, надлишком сечової кислоти у 

людей із подагричним артритом. 

Дія екстрактів базиліка оцінювалося у проміжку часу від 2-5 до 12-13 тижнів. Причому при 

збільшенні періоду дослідження до 12-13 тижнів спостерігалося різкіше зниження рівня 

глюкози в крові натще і глюкози після прийому їжі порівняно з цими показниками в 

контрольній групі. Крім того, рівень глікогемоглобіну (біохімічного показника крові, що 

демонструє вміст цукру в крові за тривалий період), значно знизився (в 1,5-3,2 рази) при 

додаванні базиліку до гіпоглікемічного препарату (порівняно з показниками застосування 

тільки лікарського засобу). [18] Однак навіть 4-тижневий прийом порошкової добавки базиліка 

вже суттєво знижував рівень глюкози в крові, глікованих білків, сечової кислоти та покращував 

ліпідний профіль у учасників з діабетом 2-го типу. [19] У цілому нині комбінований підхід 

«базилик + ліки» найбільше зменшував симптоми діабету. 

У деяких дослідженнях повідомлялося про значне покращення артеріального тиску у пацієнтів 

з гіпертонічною хворобою, які отримували 30 мл свіжого соку листя базиліка один раз на добу 

протягом 10 днів або 30 мл двічі на добу протягом 12 днів. Але важливо і те, що покращення 

ліпідних показників у сироватці крові спостерігалося і у здорових дорослих учасників 

експерименту, які вживали 300 мг етанольного екстракту листя протягом 4 тижнів. [20] 

Імуномодуляція та запалення 

Посилена імунна відповідь на введення базиліка в раціон спостерігалася в багатьох клінічних 

дослідженнях. Одне з них, рандомізоване подвійне сліпе та плацебо-контрольоване 

дослідження, показало посилення імунної відповіді зі збільшенням числа натуральних кілерів 

(ТК) та Т-хелперів у здорових дорослих учасників у порівнянні з добровольцями-плацебо після 

4 тижнів прийому 300 мг етанолового екстракту листя. що приймається перед їжею. [21] 

В інших клінічних випробуваннях вивчався ефект щоденного введення 10 г водного екстракту 

свіжого листя базиліка до раціону пацієнтів з гострими вірусними інфекціями (гепатитом, 

енцефалітом). У першому випадку повідомлялося про симптоматичне поліпшення стану через 2 

тижні, у другому – про збільшення виживання через 4 тижні у групі приймаючих базилік 
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порівняно з пацієнтами групи, яка приймає Дексаметазон. Лікування базиліком хворих на астму 

показало, що 500 мг висушеного листя трави тричі на день, знижували прояв астматичних 

симптомів вже протягом 3 днів. 

Нейрокогнітивний ефект 

У всіх дослідженнях нейрокогнітивних ефектів базиліка у досліджуваних спостерігалося значне 

покращення настрою та/або когнітивних функцій незалежно від віку та статі. Наприклад, 

когнітивні здібності були перевірені в рандомізованому плацебо-контрольованому клінічному 

дослідженні, яке продемонструвало покращення розумової гнучкості, короткочасної пам'яті та 

уваги у 40 здорових людей (17–30 років) після вживання 300 мг екстракту базиліка на добу 

протягом 4 тижнів. При цьому позитивні ефекти спостерігалися вже з 2-го тижня після початку 

прийому препарату. [22] 

Ще в ряді клінічних досліджень було продемонстровано значне зниження рівня тривоги та 

стресу при більш високих дозах базиліка, які призначаються протягом тривалого часу. У деяких 

із них було зафіксовано зниження кількості проявів загальних симптомів, пов'язаних зі стресом, 

у пацієнтів із психосоматичними проблемами (на 32–39% порівняно з контрольною групою). [23] 

Регулювання ваги 

Вплив базиліка на здоров'я людей із надмірною вагою вивчався у різних дослідженнях. 

Нещодавно з'являлися роботи, в яких оцінювався рівень впливу харчових добавок з базиліком 

на зміну маси тіла. 

Наприклад, дослідження індійських вчених продемонструвало позитивний ефект базиліка на 

показники ваги та ожиріння у 30-ти людей (чоловіків та жінок) віком від 17 до 30 років з 

індексом маси тіла, що перевищує 23 кг/м2. Вчені постаралися максимально виключити 

сторонні чинники як супутніх захворювань, алкоголю, тютюну, ліків тощо. Усі учасники 

експерименту отримували добавки з капсулами базиліку двічі на день протягом 8 тижнів. 

У ході експерименту вчені оцінювали безліч пов'язаних з ожирінням характеристик (від рівня 

холестерину різної густини та стану ферментів печінки до показників інсуліну та глюкози у 

крові). Але в цьому випадку важливо те, що дієта з базиліковими добавками призвела до 

значного зниження маси тіла в учасників експерименту в порівнянні з представниками 

контрольної групи. [24] 

У дієтичному харчуванні, спрямованому на зниження ваги, базилік популярний як спосіб 

зменшення кількості споживаної солі та як низькокалорійний продукт (всього 20-25 ккал/100 г) 

у складі салатів. В Азії поширені дієти із включенням до раціону насіння базиліка тайського. 

Особливість насіння базиліка в тому, що воно поглинає рідину, накопичуючи її навколо себе в 

своєрідній желеподібній капсулі. При попаданні в ШКТ таке насіння стає природним 

абсорбентом, наповнюючи шлунок, покращуючи травлення та очищуючи організм. 

Залите водою насіння має слабкий трав'янистий присмак та аромат, зате оболонка після 

набухання виглядає незвичайно та естетично. Тому нерідко, щоб приготувати і смачні, і гарні 

десерти, до насіння базиліка додають сік, цукор, фрукти. Однак оскільки такі десерти часто 

роблять занадто солодкими (недієтичними), у програмах зі зниження ваги зазвичай 

використовують або залите нежирним кефіром насіння, або взагалі сухе насіння, яке потім 

запивається чаєм або нежирним молоком. 

У кулінарії 
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Завдяки солодко-гіркому смаку та пікантному аромату листя базиліка часто додають у салати, 

бутербродні суміші, хлібобулочні вироби, маринади, овочеві та м'ясні страви, в десерти – для 

надання свіжої м'ятної ноти. У сушеному вигляді трава базиліка може заміняти перець, 

включатись до складу спецій, з якими подають макаронні вироби, піцу, яйця. 

З травою базиліка в основі готується улюблений в Італії песто соус. В азербайджанській кухні, 

крім трави, для ароматизації салатів, супів, паштетів використовують насіння базиліка. Також з 

нещодавно деякі кондитерські підприємства почали серійно випускати напої, густо заправлені 

насінням базиліка. 

Різні сорти рослини відрізняються своїми відомими відтінками смаку, що використовують 

досвідчені кулінари для створення несподіваних поєднань: ванільний базилік, як випливає з 

назви, має смак ванілі, бакинський – присмак м'яти, єреванський – смак гвоздики та аромат 

чорного чаю, а ложкоподібний – нагадує запах лист. 

У косметології 

У давнину змішаним з оцтом базиліком змащували обличчя, щоб ефективніше виводити 

ластовиння та пігментні плями. Цією ж сумішшю протирали тіло, щоб позбутися запаху поту. 

Сьогодні в косметології найчастіше використовується ефірна олія. Такий масляний засіб знімає 

запалення, загоює пошкодження, надає ефект, що омолоджує, шляхом розгладжування дрібних 

зморшок. Але, крім лосьйонів і кремів для шкіри, олію базиліка запашного можна зустріти у 

складі ополіскувачів для волосся, оскільки цей рослинний інгредієнт допомагає прискорити їх 

зростання і усунути тьмяність. 

Небезпечні властивості базиліка та протипоказання 

Серед основних небезпечних якостей базиліка, зазвичай, називають його токсичність, 

обумовлену вмістом у рослині солей ртуті. Особливо часто звинувачують у цьому фіолетовий 

базилік. Незважаючи на поширеність такого твердження, питання про те, чи є ртуть у базиліці, 

досі викликає активні суперечки. 

Індійські дослідники у своїй роботі оцінили кількість та ступінь розподілу важких металів у 

різних рослинних частинах трьох видів базиліку (солодкого, чорного та карликового), зібраних 

у Центральній Індії. Для аналізу вони брали порошкові препарати (після сушіння) та лікарські 

настої на основі базиліку після екстракції. Причому перед вивченням усі зразки ретельно 

промивали дистильованою водою. [25] 

Вчені дійсно виявили, що концентрація ртуті (Hg) та свинцю (Pb) у листі деяких рослин 

перевищувала допустимий рівень: на 0,05 мг/кг та 1,2 мг/кг, відповідно. Причому важкі метали 

переходили під час екстракції у водні настої базиліку. Залежно від виду рослини, показники 

концентрації ртуті варіювалися, проте кількість важких металів у листі рослини перевищувала 

їх кількість у квітках, стеблах і особливо коренях. Тобто, коріння рослини, у цьому відношенні, 

виявилося найбезпечнішим. 

За результатами роботи, в середньому вміст ртуті в квітках базиліка різних видів (в мг на 1 кг 

сухої ваги) склало 0,17-0,21 мг, а в листі - 1,2-2,1 мг. Для свинцю ці показники знаходилися в 

межах 5,3-15,3 мг (квітки) та 8-18,5 мг (листя). Але дослідники зазначили, що основними 

джерелами надходження важких металів слід вважати забруднення ними ґрунту, ґрунтових вод, 

пилу. Отже, в екологічно чистих умовах ризик токсичного зараження буде мінімальним. 
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Польські вчені, оцінюючи різні фактори, що впливають на накопичення ртуті в лікарських 

рослинах, проаналізували 20 видів різної лікарської сировини, зібраної на півночі Польщі. [26] 

Як і індійські дослідники, вони виявили максимальний вміст ртуті у листі зібраних зразків. Але 

крім цього, вони відзначили ще низку факторів, що сприяють підвищенню концентрації ртуті: 

 Близькість до дороги. Наближеність до проїжджої частини суттєво збільшує вміст 

ртуті. 

 Час збирання. У зразках, зібраних навесні, ртуті менше, ніж у зразках, зібраних восени. 

 Тип онтогенезу. У однорічних рослинах ртуті менше, ніж у багаторічних. У зв'язку з 

цим набуває значення, який саме вид базиліка розглядається в конкретному випадку як 

сировина, оскільки рід Базилік представлений приблизно 70 видами однорічних та 

багаторічних трав та чагарників. (До речі, найпоширеніший у нас базилік звичайний - він 

запашний, городній і камфорний - відноситься до однорічних трав, тобто, більш 

безпечний). 

Таким чином, ступінь забрудненості базиліка важкими металами - це, переважно, питання умов 

вирощування, екологічної обстановки, місця і часу збору сировини. 

Широко в інтернеті поширене обмеження для вагітних на вживання базиліка в їжу. Пов'язують 

обмеження то із вмістом ртуті у складі, то із можливим підвищенням тонусу матки. При цьому 

не даються посилання на будь-які дослідження, що демонструють побічні ефекти помірного 

вживання базиліка в їжу. Тому жорстка заборонна позиція викликає обґрунтовану критику. 

Тим не менш, складові базиліка в концентрованому лікарському вигляді потенційно можуть 

спричинити низку ускладнень під час перебігу вагітності. Так, наприклад, олія базиліка 

(особливо базиліка евгенольного) містить до 70-80% евгенол, який може негативно впливати на 

розвиток плода. Насіння рослини (і особливо їх відвари та екстракти) можуть посилити 

кровотік і уповільнити згортання крові, що підвищує ризики кровотечі вже не тільки у вагітних, 

а й у всіх людей з порушеннями згортання крові. 

Таким чином, зараз прийнято вважати безпечним помірне введення свіжого листя базиліка в 

раціон вагітних і жінок, що годують, і небезпечним - застосування насіння рослини та їх 

концентрованих форм: настоїв, відварів, екстрактів, масел і лікарських засобів. 

Через здатність екстрактів базиліка знижувати артеріальний тиск, їх не рекомендують вживати 

гіпотонікам. 

Потенційна небезпека заразитися паразитарними організмами зберігається за умови вживання 

погано вимитого базиліка. Зокрема, описані спалахи циклоспорозу, що виникли у Швеції, США 

та Канаді після експорту з ендемічних країн базиліка, салатної цибулі та малини, заражених 

паразитом Cyclospora cayetanensis. Захворювання проявляється водянистою діареєю, 

метеоризмом, болями в животі, лихоманкою та втратою апетиту. [27] 

Вибір та зберігання 

Для вибору свіжого та ароматного базиліку слід звертати увагу на рослини з рівномірно 

насиченим забарвленням листя. Колір листя може змінюватись в залежності від сорту (буває 

зеленим, фіолетовим, синім, коричневим), але ні наростів, ні плям (сірих, білих, зелених), ні 

жовтих прожилок на них бути не повинно. Плями можуть говорити про забруднення хімікатами 

в процесі вирощування, нарости - про захворювання, а прожилки - про висихання рослини, що 

почалося. Окреме в'яле листя в пучку базиліка - теж привід відмовитися від покупки, тому що 

висока ймовірність того, що й інші рослини в пучку почали псуватися. 
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Перед купівлею базиліка бажано відірвати один листок, щоб переконатися, що він не липкий 

(ознака порушення правил вирощування або зберігання), і щоб понюхати його. Запах краще 

розкривається, якщо розгубити аркуш у руках. Насичений та сильний аромат без гнильних 

ноток говорить про свіжість рослини. 

Чим молодша рослина, тим ніжніший і солодший його смак, чим старший, тим він грубіший і 

різкіший. Крім того, листя перезрілої трави починає сильно гірчити, тому перед покупкою 

бажано не тільки понюхати, але й спробувати базилік. Складність у тому, для дегустації 

рослину потрібно обов'язково помити, а в магазині чи на ринку це вдається далеко не завжди. 

Тому свіжість базиліка частіше оцінюють тільки на вигляд і аромат. 

Зберігати базилік можна різними способами: 

1. Розмістити пучок у воді, попередньо підрізавши стебла. 

2. Помістити базилік у холодильник, обернувши харчовою плівкою (у цьому та 

попередньому випадку – терміном до тижня). 

3. Помістити вимитий та підсушений пучок у морозилку (загалом або нашаткованому 

вигляді) у скляній банці на тривалий термін. 

4. У сухому вигляді - для цього трава збирається в невеликі пучки і підвішується в темному 

приміщенні, що провітрюється. 

 

Згодом базилік завдяки своїм цілющим властивостям і широкому використанню в кулінарії вже 

сам собі створював добре ім'я. Сьогодні за допомогою базиліка люди навчилися вирішувати 

низку фізичних та психологічних проблем, і перелік підтверджених лікувальних можливостей 

трави згодом лише зростає. 
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Реферат У статті розглянуто основні властивості базиліка та її вплив на організм людини. 

Проведено систематичний огляд сучасної спеціалізованої літератури та актуальних наукових 

даних. Вказано хімічний склад та харчову цінність продукту, розглянуто використання базиліку 

в різних видах медицини та ефективність його застосування при різних захворюваннях. Окремо 

проаналізовано потенційно несприятливі ефекти базиліка на організм людини за певних 

медичних станів та захворювань. Розглянуто наукові основи дієт з його застосуванням . 

Abstract. The article discusses the main properties of basil and its effect on the human body. A 

systematic review of modern specialized literature and relevant scientific data was carried out. The 

chemical composition and nutritional value of the product are indicated, the use of basil in various 

types of medicine and the effectiveness of its use in various diseases are considered. The potentially 

adverse effects of basil on the human body under certain medical conditions and diseases are analyzed 

separately. The scientific foundations of diets with its use are considered. 
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